

котъ, котораго, впрочемъ, очень кстати плохо кормили, чтобы онъ усерднѣе ловилъ мышей. Да еще я помню двухъ собакъ: Плутонку и Трезорку, которыхъ держали на цѣпи около застольной, а въ домъ не пускали.

Вообще, въ нашемъ домѣ избѣгалось все, что могло давать пищу воображенію и любознательности. Не допускалось ни одного слова лишняго, всѣ были на счету. Даже предразсудки и примѣты были въ пренебреженіи, но не вслѣдствіе свободомыслія, а потому что слѣдованіе имъ требовало возни и бесплодной траты времени. Такъ что ежели, напримѣръ, староста докладывалъ, что хорошо было бы съ понедѣльника рожь жать начать, да день-то тяжелый, то матушка ему неизмѣнно отвѣчала: „начинай-ка, начинай! тамъ чтѣ будетъ, а коли, чего доброго, съ понедѣльника рожь сыпаться начнетъ, такъ кто намъ за убытки заплатить“? Только черта боялись, о немъ говорили: „кто его знаетъ, не то онъ есть, не то его неѣть—а ну, какъ есть“?! Да о домовомъ достовѣрно знали, что онъ живеть на чердакѣ. Эти два предразсудка допускались, потому что отъ нихъ никакое дѣло не страдало.

Религіозный элементъ тоже сведенъ былъ на степень простой обрадности. Ходили къ обѣднѣ аккуратно каждое воскресеніе, а паканунѣ большихъ праздниковъ служили въ домѣ всенощная и молебны съ водосвятіемъ, причемъ строго слѣдили, чтобы дѣти усердно крестились и клали земные поклоны. Отецъ каждое утро запирался въ кабинетѣ и, выходя оттуда, раздавалъ намъ по кусочку зачерствѣлой просвиры. Но во всемъ этомъ царствовала полная машинальность, и не чувствовалось ничего, что напоминало бы возгласъ: „горѣ имѣемъ сердца“! Колѣни пригибались, лбы стукались объ полъ, но сердца оставались нѣмы. Только въ Свѣтлый праздникъ домъ своей тишиной нѣсколько напоминалъ объ умиrotвореніи и умиленіи сердецъ...

Попы въ то время находились въ полномъ повиновеніи у помѣщиковъ, и обхожденіе съ ними было полупрезрительное. Церковь, какъ и все остальное, была крѣпостная, и попъ при ней — крѣпостной. Захочетъ помѣщикъ — у попа будетъ хлѣбъ, не захочетъ — попъ безъ хлѣба насиится. Нашъ попъ былъ полуграмотный, выслужившійся изъ дьячковъ; это былъ домовитый и честный старикъ, который пахалъ, косилъ, жаль и молотилъ на ряду со всѣми крестьянами. Обыкновенно, онъ вель трезвую жизнь, но въ большие праздники напивался до безобразія. Обращались съ нимъ нехорошо (даже въ глаза называли Ванькой). Я помню, что перѣдко, во время чтенія евангелія, отецъ черезъ всю церковь поправлять его ошибки. Помню также ежегодно